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	Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất



Mời các bạn tham khảo ngay nội dung soạn ngữ văn 9 bài Nói với con của tác giả Y Phương được trình bày chi tiết gồm hướng dẫn phân chia bố cục và trả lời các câu hỏi trang 73, 74 sách giáo khoa giúp các em học sinh nhanh chóng nắm bắt nội dung bài học tốt nhất.

Bố cục văn bản Nói với con
- Phần 1 (từ đầu ... đẹp nhất trên đời): Nói với con về tình cảm cội nguồn.

- Phần 2 (còn lại): Tự hào về sức sống bền bỉ của quê hương và lời dặn dò của người cha.

Soạn bài Câu 1 trang 73 sgk Ngữ Văn 9 Tập 2
Bố cục của bài thơ theo mạch cảm xúc đi từ tình cảm gia đình mà mở rộng ra tình cảm quê hương, từ những kỉ niệm gần gũi, thiết tha mà nâng lên lẽ sống.

Soạn Câu 2 trang 73 sgk Ngữ Văn lớp 9 Tập hai
Con lớn lên trong tình thương của cha mẹ, trong sự đùm bọc của quê hương:

- 4 câu thơ đầu Chân phải...tiếng cười có những hình ảnh cụ thể, cách diễn đạt dường như vô ý song lại tạo ra sự độc đáo trong tư duy và cách diễn đạt người miền núi.

- Con người trưởng thành trong cuộc sống lao động, trong thiên nhiên thơ mộng, trữ tình của quê hương: Người đồng mình, cài nan hoa, ken câu hát, rừng cho hoa...

Soạn văn Câu 3 trang 73 sách giáo khoa Ngữ Văn 9 Tập 2
Đức tính cao đẹp của “người đồng mình” và lời nhắc nhở của cha:

+ Yêu lắm, thương lắm ... không lo cực nhọc: Sống vất vả mà mạnh mẽ, bền bỉ → mong con có nghĩa tình thủy chung, biết chấp nhận vượt gian nan bằng ý chí.

+ Thô sơ da thịt ... Nghe con: Mộc mạc (thô sơ da thịt) nhưng giàu ý chí, niềm tin (tự đục đá kê cao quê hương), chan chứa niềm tự hào quê hương (quê hương thì làm phong tục) → mong con hãy tự hào về truyền thống, tự tin xây dựng quê hương.

Soạn Câu 4 trang 74 sách Văn 9 Tập hai
- Tình cảm người cha với con: Trìu mến, thiết tha và tin tưởng.

- Điều lớn lao nhất người cha muốn truyền cho con là lòng tự hào, sức sống mạnh mẽ, bền bỉ, tự tin bước vào đời.

Soạn Câu 5 Ngữ Văn 9 Tập 2 trang 74 sgk 

Cách diễn tả tình cảm và suy nghĩ bằng hình ảnh của nhà thơ: Từ ngữ, hình ảnh mộc mạc, có sức gợi tả, có tính khái quát mà giàu chất thơ, độc đáo và đậm chất dân tộc.

Soạn Luyện tập trang 74 sgk Ngữ Văn 9 Tập 2
Đặt mình là nhân vật ...

- Tình phụ tử thiêng liêng, ấm cúng.

- Yêu mến truyền thống cần cù, sức sống mạnh mẽ của quê hương và dân tộc mình. Hiểu thêm sức sống và vẻ đẹp tâm hồn của một dân tộc miền núi, thêm yêu quý gắn bó với truyền thống, với quê hương và ý chí vươn lên trong cuộc sống.

- Chúng ta từng viện cớ thiếu thốn, khó khăn mà đánh mất đạo đức, văn hóa, dường như ngày nay các con em dân tộc không mấy mặn mà với truyền thống, họ đang dần tự nguyện nhập ngoại một cách dễ dãi. Nghe lời cha nói, tôi ủng hộ hòa nhập nhưng không hòa tan. Văn hóa là tài sản vô cùng to lớn.
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