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Top 3 bài văn mẫu Thuyết minh về tác hại của rượu đối với cuộc sống của con người Văn 10 tuyển chọn, hay nhất sẽ giúp các em học sinh đưa ra các lập luận, lý lẽ chính xác và ý nghĩa nhất để hoàn thành xuất sắc bài viết của mình.

Thuyết minh về tác hại của rượu đối với cuộc sống của con người Ngữ Văn lớp 10 mẫu 1
Trong cuộc sống hiện đại, còn người phải đối mặt với rất nhiều căng thẳng, mệt mỏi, áp lực,… khác nhau. Những lúc như vậy họ thường tìm đến rượu để giải sầu, để làm nguôi ngoai đi nỗi bực dọc, mệt mỏi trong người. Nhưng họ đâu biết rằng, một chén giúp họ nguôi ngoai thì cũng đồng nghĩa với sức khỏe, mạng sống của bản thân ngày càng bị đe dọa nghiêm trọng. Rượu gây ra vô vàn tác hại với sức khỏe con người.

Rượu là một hợp chất hữu cơ có chứa nhóm OH, hay hiểu một cách đơn giản hơn, rượu là tên gọi của nhóm đồ uống có cồn. Tùy thuộc vào nguyên liệu và các cách sản xuất mà người ta chia rượu làm nhiều loại khác nhau: rượu vang, rượu gạo, rượu Kim Sơn,…

Ngày nay việc lạm dụng rượu bia ngày càng trở nên trầm trọng, và có những người đã trở thành con nghiện, mỗi ngày đều phải nạp chất men vào cơ thể để thỏa mãn cơn thèm. Nhưng rượu lại hết sức nguy hiểm đến sức khỏe người dùng và nguy hiểm với cả những người xung quanh.

Trước hết, uống rượu nhiều khiến tăng nguy cơ ung thư như ung thư vòm họng, thực quản, gan, ruột,… Những đồ uống có cồn mà điển hình là rượu khi đi vào trong cơ thể người sử dụng sẽ sản sinh ra chất độc có tên acetaldehyde, chất này làm gia tăng nguy cơ mắc ung thư.

Gan là bộ phận rất quan trọng với cơ thể chúng ta, chúng lọc các chất độc trong cơ thể, giúp con người trở nên khỏe mạnh. Nhưng với những người uống nhiều rượu, nghiện rượu gan phải hoạt động quá tải, lâu dần sẽ dẫn đến các bệnh lí về gan như : gan nhiễm mỡ, ảnh hưởng đến chức năng gan. Không chỉ vậy, uống rượu lâu sẽ dẫn đến hình thành các sẹo ở gan, và dẫn đến xơ gan. Khi gan bị xơ, chúng sẽ hoạt toàn mất chức năng hoạt động của mình. Điều này dẫn đến những biến chứng hết sức nguy hiểm như nôn ra máu, nhiễm trùng cổ trướng.

Không chỉ tác động đến gan, rượu còn tác động trực tiếp đến tim. Khi uống nhiều rượu, các cơ tim sẽ dần bị thay thế bằng mô xơ gây khó khăn cho quá trình co bóp, làm cho tim ngày càng yếu đi, mất dần khả năng co bóp đẩy máu đi nuôi cơ thể.

Nếu kéo dài sẽ dẫn đến hiện tượng suy tim, biểu hiện cơ bản nhất là khó thở, dẫn đến rối loạn nhịp tim. Có thể thấy, rất nhiều trường hợp trong các bữa nhậu, khi sử dụng rượu quá nhiều, cơ thể người uống không thể đáp ứng kịp thời, làm tim đập nhanh, tăng huyết áp, dẫn đến hiện tượng đột khụy và nhồi máu cơ tim.

Như đã nói ở trên khi con người chán nản thường tìm đến rượu để giải tỏa, nhưng họ không hề biết rằng đây lại chính là cách giết hại bản thân một cách từ từ, làm ảnh hưởng nghiêm trọng đến hệ thần kinh và não bộ. Các chất trong rượu ảnh hưởng đến dẫn truyền thần kinh, khiến con người ngày càng trở nên lo âu, trầm cảm và đặc biệt có thể dẫn đến những hành vi mất kiểm soát, không tự chủ được hành động, lời nói của bản thân.

Theo nghiên cứu, những người thường xuyên sử dụng rượu còn tăng nguy cơ mắc bệnh thận. Thận là bộ phận lọc và đào thải độc tố ra khỏi máu, khi sử dụng rượu quá nhiều sẽ làm giảm chức năng này của thận. Đã có rất nhiều trường hợp dùng rượu giả, rượu kém chất lượng, uống với liều lượng lớn, khiến thận hoạt động quá tải, dẫn đến hiện tượng suy thận cấp, tức chức năng của thận bị mất đột ngột, do lượng cồn trong máu tăng quá cao. Và nặng nhất chúng ta sẽ mất mạng chỉ vì một lần quá chén.

Uống rượu không chỉ gây ra những tác hại nghiêm trọng với người sử dụng mà nó còn ảnh hưởng đến những người xung quanh. Trong phạm vi gia đình, những nhà có người nghiện rượu thường xảy ra cãi cọ, đánh lộn, khi uống rượu không làm chủ được bản thân dẫn đến các hành vi ngược đãi các thành viên trong gia đình.

Đồng thời đây cũng là hình ảnh xấu đối với trẻ nhỏ, khiến chúng không được sống và phát triển trong môi trường lành mạnh, sau này khi trưởng thành sẽ dễ lệch lạc về nhân cách. Đối với phạm vi xã hội, những người uống rượu làm ảnh hưởng, gây rối trật tự, an ninh xã hội, làm xáo trộn cuộc sống của những người xung quanh. Chúng ta đã chứng kiến rất nhiều vụ việc người say rượu tham gia giao thông gây tai nạn, dẫn đến cái chết thương tâm cho chính bản thân và những người khác.

Như vậy, ta có thể thấy rằng, trên hình thức chỉ có một người uống rượu nhưng thực tế lại ảnh hưởng rất nhiều đến gia đình và xã hội. Vậy cần phải làm gì để ngăn chặn vấn nạn nguy hiểm này? Chúng ta cần tẩy chay rượu, đặc biệt là các loại rượu giả, rượu kém chất lượng.

Mỗi cá nhân khi sử dụng cần dùng với liều lượng thích hợp. Không lấy rượu để giải sầu, tìm đến những thú vui lành mạnh để lấy lại tâm trạng cân bằng cho bản thân như nghe nhạc, xem phim, đọc sách,… Tự mỗi cá nhân cần ý thức rõ tác hại nghiêm trọng của rượu với cơ thể để tránh xa loại độc dược này.

Rượu bia là con dao hai lưỡi, nó có thể làm hại người dùng bất cứ lúc nào. Bởi vậy, mỗi người sử dụng nên dùng chúng một cách hợp lí để đảm bảo sức khỏe cho bản thân và sự an toàn cho những người xung quanh.

Văn mẫu lớp 10 Thuyết minh về tác hại của rượu đối với cuộc sống của con người mẫu 2
Bắt đầu từ thế kỉ 19 khi thực dân Pháp vào Việt Nam, chúng ta mang một âm mưu hiểm ác chính là mị dân, làm cho dân ta “ngu” đi. Và thuốc lá, rượu bia chính là những “hung khí” sắc bén chúng mang vào để “khống chế” dân ta. Thế mới thấy được rượu chính là một trong những nỗi ám ảnh, những con sâu mọt đang dần hủy hoại cuộc sống con người và toàn xã hội.

Rượu là một trong những chất kích thích vô cùng có hại cho con người. Nó hiện diện rất nhiều trong cuộc sống nhất là tại những bàn nhậu, người ta dùng rượu như một trong những cách để bàn bạc việc làm ăn, để giải sầu, gắn kết tình bạn…. Thế nhưng ẩn sâu trong những chén rượu đầy ắp đó là biết bao nhiêu hậu quả nặng nề.

Đầu tiên rượu gây nguy hại cho sức khỏe của người dùng. Người uống rượu sẽ khiến tê liệt hệ thần kinh đồng thời là nguyên nhân của rất nhiều các bệnh tật như: tim, gan, dạ dày, mỡ máu, liệt dương….

Tim và gan là một trong những bộ phận chịu tổn hại nặng nề nhất do bia rượu gây nên. Những người dùng nhiều rượu bia thường có huyết áp cao hơn bình thường và hay có dấu hiệu bị bệnh tim mạch. Ngoài ra nó còn khiến cho lượng máu giảm cung cấp đến chân tay và tứ chi. Dễ gây hiện tượng đột quỵ và xuất huyết não. Việc dùng rượu thường xuyên sẽ khiến cho trí não, hệ thần kinh bị tổn thương lâu dần gây tê liệt chân tay, thính giác và thị giác. Gan phải đào thải liên tục chất độc dẫn đến hiện tượng xơ gan, gan nhiễm mỡ và nặng hơn là ung thư gan.

Đặc biệt những quý ông dùng nhiều rượu sẽ làm loét thành dạ dày, nguy cơ ung thư dạ dày cao hơn bình thường. Bên cạnh đó nó cũng là nguyên nhân chính gây nên tình trạng liệt dương, suy tinh và làm giảm khả năng sinh sản của quý ông. Những người dùng nhiều rượu bia khả năng đậu thai kém đồng thời con sinh ra sẽ bị ảnh hưởng nghiêm trọng đến sức khỏe.

Đối với những phụ nữ việc dùng nhiều rượu bia gây ảnh hưởng nghiêm trọng đến sức khỏe. Phụ nữ có thai dùng rượu sẽ khiến cho thai nhi bị thiếu oxi và dưỡng khí. Tăng khả năng thai nhi bị dị dạng và chậm phát triển trí tuệ.

Trên thực tế đã có rất nhiều vụ lạm dụng rượu và nhận kết cục vô cùng thương tâm. Đó là hình ảnh những danh ca nổi tiếng thế giới trở nên tàn tạ bởi rượu bia và chất kích thích. Nó khiến cuộc sống của họ không chỉ trở nên đen tối hơn mà còn giết chết đam mê sân khấu của họ.

Bên cạnh việc ảnh hưởng nặng nề của rượu đến sức khỏe con người thì nó còn khiến cho kinh tế bị suy giảm. Trung bình mỗi năm bạn sẽ phải bỏ khoảng 2 triệu đồng dành cho việc mua rượu, số tiền này bạn có thể dùng để chi trả cho rất nhiều việc như tập thể dục thể thao, khám định kì sức khỏe….

Uống rượu không chỉ gây tổn hại về sức khỏe, thiệt hại về kinh tế mà nó còn kéo theo rất nhiều những tác động xấu đến xã hội. Là nguyên nhân gây nên những tệ nạn xã hội nghiêm trọng. Khi dùng rượu người uống sẽ có cảm giác tê liệt thần kinh, đầu óc không còn minh mẫn và không thể làm chủ hành động cũng như suy nghĩ của mình.

Trên thực tế đã có rất nhiều các trường hợp thương tâm do rượu gây nên. Đó là những vụ chồng giết vợ dã man do rượu say, con giết cha, cháu giết chú…. Ngoài ra nó còn gây nên những vụ tai nạn giao thông thương tâm, những vụ đua xe, đánh nhau nghiêm trọng… Vì thế tốt nhất bạn nên tránh xa rượu bia, vì nó không chỉ khiến bạn tổn hại sức khỏe mà còn đẩy rất nhiều gia đình vào cảnh thảm khốc chia ly.

Hiểu được tác hại của rượu bia con người nên có cách để hạn chế và phòng tránh nó. Dẫu biết rằng việc dùng rượu là không thể tránh khỏi trong các cuộc liên hoan giao lưu. Tuy nhiên hãy sử dụng nó một cách điều độ và hạn chế nhất. Hiện nay, Bộ Y tế đã đưa ra những biện pháp khắc phục tệ nạn rượu bia bằng cách tiến hành thu phí người uống rượu. Hi vọng đây sẽ là một hồi chuông cảnh tỉnh con người biết hạn chế và tránh xa bia rượu.

Rượu bia chưa bao giờ là tốt. Nó sẽ chỉ khiến cho xã hội của chúng ta trở nên rối ren và nhiễu loạn hơn. Vì thế ngay từ bây giờ chúng ta hãy học cách hạn chế và tránh xa nó. Hãy bảo vệ cuộc sống, tương lai của xã hội từ ngày hôm nay.

Thuyết minh về tác hại của rượu đối với cuộc sống của con người Văn 10 hay nhất mẫu 3
Có một câu chuyện được đăng tải trên mạng xã hội facebook như sau: một anh bạn người Úc nói với một cậu người Việt Nam rằng điều anh ta cảm thấy sợ hãi nhất đối với đất nước chúng ta là có quá nhiều quán nhậu. Ở Úc không có nhiều. Ngoài việc anh ta thấy người Việt Nam tốn quá nhiều vào thời gian ở nơi đó, thì còn có một thực trạng là uống rất nhiều rượu bia. Chưa bàn về việc câu chuyện ấy nói đến vấn đề người Việt Nam đang lãng phí thời gian vào nơi quán nhậu thì chắc hẳn qua đây chúng ta cũng phần nào thấy được tác hại của rượu bia đối với cuộc sống của con người.

Rượu hay bia đều là những chất kích thích được làm từ ngũ cốc như gạo, ngô,… hay hoa quả, được lên men và chưng cất. Rượu bia chứa nhiều cồn nên khi uống vào làm tăng khả năng hưng phấn, … nếu dùng nhiều quá sẽ dẫn đến tình trạng say. Ngày nay rượu và bia đang là những thức uống phổ biến trên thế giới. Người ta dùng nhiều trong các dịp vui như cưới hỏi, lễ chúc mừng, gặp mặt, giao lưu, thậm chí buồn bã cũng dùng rượu để giải khuây. Thực chất nếu dùng ở mức độ vừa phải, hợp lý, cân bằng với thể trạng của mình thì rượu bia cũng có những tác dụng rất tốt như lưu thông máu, tiêu hóa tốt, đặc biệt là tạo nên niềm vui hoặc giải tỏa nỗi buồn. Tuy nhiên đa phần, việc chúng ta sử dụng rượu ngày nay đều không kiểm soát được, thậm chí tràn lan, quá mức gây nên những hậu quả đáng tiếc, khôn lường.

Đã có nhiều kiểm chứng khoa học cho thấy, rượu là thứ độc hại lớn nhất đối với sức khỏe con người. Rượu có ảnh hưởng đến tất cả hệ thống các cơ quan trên cơ thể của chúng ta. Ban đầu là hệ thần kinh – tổ chức đầu tiên và cũng chịu ảnh hưởng nặng nề nhất sau khi uống rượu. Rượu làm giãn mạch máu não, tăng khối lượng não sinh ra nói nhiều, sau đó làm tăng độ ức chế gây mất thăng bằng nên dễ gây ra tai nạn khi điều khiển phương tiện giao thông. Thậm chí ức chế lan rộng còn gây làm giảm nhịp tim, nhịp thở, hạ thân nhiệt, thiếu oxy… Nghiêm trọng có thể xảy ra tình trạng đột tử do tai biến hoặc đứt mạch máu não. Cơ quan thứ hai ảnh hưởng đó là hệ hô hấp. Rượu sẽ làm viêm dây thanh quản, khiến giọng khàn đục, tác động trực tiếp đến phổi, gây viêm phổi. Cơ quan thứ ba là hệ tiêu hóa. Nếu uống quá nhiều rượu sẽ làm giảm việc tiết dịch vị ở dạ dày gây kích thích ăn ngon, lâu dần sẽ mất và gây ra cảm giác chán ăn, mệt mỏi, nặng có thể bị viêm dạ dày. Thứ tư là tim mạch. Trong điều kiện sống như nhau, nhưng người thường xuyên uống rượu có khả năng bị cao huyết áp cao hơn gấp 3 – 4 lần người bình thường. Điều đó còn chưa kể, rượu thấm vào máu sẽ làm trương nở hồng cầu dẫn đến việc bị chậm lưu thông máu, có thể bị nhồi máu cơ tim, thậm chí gây ra hiện tượng đột tử đối với người mắc bệnh tim mạch hoặc huyết áp. Và thứ năm, tác động nghiêm trọng nhất của rượu đó là tới gan. Gan là cơ quan đào thải chất độc trong cơ thể. Có đến 90% lượng rượu hấp thu vào máu được chuyển hóa ở gan. Người uống rượu thường xuyên sẽ tàn phá các tế bào gan, gây ra hiện tượng xơ gan, viêm gan, suy gan và nặng hơn là dẫn tới ung thư gan.

Có lẽ khó có thể kể hết những tác hại mà rượu gây ra đối với sức khỏe con người, nhưng những con số biết nói, những vụ việc hằng năm xảy ra mà nguyên nhân từ rượu là có thật. Bác Hồ của chúng ta từng tố cáo tội ác của giặc Pháp năm xưa qua việc chúng đã đầu độc dân ta bằng rượu cồn và thuốc phiện. Bởi đó là nguyên nhân dẫn đến tình trạng suy kiệt giống nòi. Ngày nay, cuộc sống hiện đại, tiệc tùng, quán xá, nhậu nhẹt,… là những điều quá dễ dàng. Ở một góc độ tiêu cực, chúng góp phần hủy hoại dần dần nếp sống, nhân cách con người. Mải ăn uống, nhậu nhẹt dẫn đến việc lười lao động. Hình ảnh những “con sâu rượu” bê tha, nhếch nhác, thảm hại chắc chắn sẽ khiến người khác suy nghĩ khác về nhân cách. Chưa kể đến tai nạn giao thông, bạo hành gia đình, những vụ ẩu đả, xô xát,… gia tăng có sự đóng góp một phần không nhỏ từ rượu. Rồi người ta lấy cớ bàn bạc công việc, thương thảo làm ăn, thỏa thuận, kí kết hợp đồng… cũng nhờ đến chén rượu. Vậy có biết bao nhiêu những vụ bê bối đã xảy ra và còn xảy ra? Câu nói “rượu trắng, đỏ mặt nhưng đen nhân cách” quả không sai.

Như đã nói rượu không hoàn toàn chỉ có tác động tiêu cực. Nó vẫn có lợi cho sức khỏe, tạo niềm vui, không khí thân mật, gần gũi trên bàn tiệc. Tuy nhiên, nó sẽ thực sự trở thành điều đáng sợ, độc hại nhất khi con người sử dụng nó quá đà, coi nó là thứ để đánh giá năng lực của người khác, biến nó trở thành công cụ cho những hành vi xấu. Đặc biệt là chúng ta sẽ tự hủy hoại chính cuộc đời mình khi nghiện rượu. Vì vậy, hãy biết cầm chừng khi sử dụng rượu để nó trở thành thứ làm cho cuộc sống của bạn thêm đẹp hơn!
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