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Để viết tốt hơn các em cần phải luyện tập chăm chỉ cũng như tham khảo thêm ở các bài văn mẫu Tả cảnh biển Cát Bàlớp 6 tại chuyên trang của chúng tôi. Nó sẽ giúp các em có thêm nhiều kiến thức về Tả cảnh biển Cát Bàlớp 6 ý nghĩa phong phú và những từ ngữ hay hơn để áp dụng vào bài làm của mình.

Dưới đây là môt số bài văn Tả cảnh biển Cát Bàlớp 6 ngắn gọn, có ý nghĩa nhất được chia sẻ miễn phí, hỗ trợ các em ôn luyện hiệu quả. Mời các em học sinh cùng quý thầy cô tham khảo.
Bài văn Tả cảnh biển Cát Bà 
Nếu như Hạ Long được hình thành bởi những ngọn núi hình thù thú vị nổi bật trên nền nước biển trong xanh, núi và nước hòa quyện vào nhau tạo ra một bức tranh phong cảnh hữu tình tuyệt tác thì Cát Bà cũng được thiên nhiên vô cùng ưu ái. Ai đó đã dành tặng cho Cát Bà những lời có cánh “Vào mùa xuân, Cát Bà như cô gái tuổi trăng tròn, tinh nghịch và mộng mơ với những cơn mưa xuân nhè nhẹ và mùi thơm nồng nàn từ các loài hoa ở vườn Quốc gia. Vào mùa hè, Cát Bà sôi động như thiếu nữ tuổi mười tám đôi mươi với các bãi tắm đầy ắp người, gió biển ào ào thổi. Đến mùa thu, Cát Bà kiêu sa như những cô gái đẹp ngoài ba mươi mà vẫn kén chồng. Mặt biển trong xanh, nắng như dát vàng trên các triền núi, trên các hòn đảo vịnh Lan Hạ. Tới mùa đông, đằm thắm, dịu dàng với những buổi sáng sương mù lãng đãng bay.”

Đại nam nhất thống chí đã ghi:…"Một vùng núi non dựng lên như ngọc, cá tôm nhiều như đất, dân đua nhau thu lượm, lúa má không có, thuế đánh không nhiều. Sóng vỗ dập dồn vách núi, thuyền xuyên vỉa đá mà đi. Nhân dân vui hưởng thái bình, đã hơn bốn chục năm không biết đến binh đao…".


Đến với Cát Bà không thể bỏ qua các bãi biển nhỏ xinh, thơ mộng với cát trắng muốt, mềm mại, nước biển trong xanh, bãi biển được hình thành dưới chân những hòn đảo đá nhô lên từ mặt biển. Đây được coi là ưu thế nổi bật của du lịch biển Cát Bà. Bãi tắm Cát Cò 3 là điểm du lịch mới nhất của đảo Cát Bà. Bãi tắm Cát Cò 3 được xây dựng khá đẹp và hiện đại, dịch vụ du lịch ở đây khá hoàn hảo từ tắm biển, nghỉ ngơi, ăn uống…

Đến với biển Cát Bà, Bãi tắm ở đây thật đẹp thu hút khá đông du khách vào mùa hè. Vào hai ngày cuối tuần, bãi tắm đông nghịt người. Đứng nhìn ra xa, về phía cuối của bãi tắm, chiếc cầu nhỏ nối bãi Cát Cò 1 sang bãi tắm Cát Tiên như dải lụa vắt qua núi. Đi trên cầu sang bãi tắm Cát Tiên, vượt qua đoạn cua che khuất của núi, một khoảng trời mới như đang rộng mở và một bãi tắm xinh đẹp pha lẫn hoang sơ hiện ra trước mắt.

Cuộc hành trình đến với biển Cát Bà của em dù chỉ diễn ra trong vài ngày ngắn ngủi nhưng những ấn tượng mà vùng biển này mang lại sẽ luôn còn mãi trong tâm trí em.
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