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	Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất



Dưới đây là phần hướng dẫn soạn unit 1 lớp 7 Project sách mới được chia sẻ miễn phí, hỗ trợ các em ôn luyện hiệu quả. Mời các em học sinh cùng quý thầy cô tham khảo.
Hướng dẫn giải phần Project tiếng anh 7 unit 1

1. Work in groups of three or four.

2. Take turns talking briefly about your hobbies.

3. Work together to cut and glue pictures from magazines or draw pictures of your group members' hobbies.

4. Show and describe your collage to the class.

Gợi ý: Nhóm 3 người:

Lan: likes watching movies and reading books. (thích xem phim và đọc sách.)

Mai: likes gardening and arranging flowers. (thích làm vườn và cắm hoa.)

Hoa: likes running and swimming. (thích chạy bộ và bơi lội.)

"This is the collage of Lan, Mai and Hoa’s hobbies. Lan likes watching movies and reading books. She cut and glued pictures of movie posters and Dooks covers. Mai likes gardening and arranging flowers. She cut and glues pictures of tree gardens and flower. Hoa likes running and playing badminton. She cut and glued pictures of athletes and swimmer."

"Đây là phần cắt dán hình ảnh sở thích của Lan, Mai và Hoa. Lan thích xem phim và đọc sách. Cô ấy cắt dán tranh khổ lớn những bộ phim và hình ảnh bìa sách. Mai thích làm vườn và cắm hoa. Cô ấy cắt dán những hình ảnh về vườn cây và hoa. Hoa thích chạy và chơi cầu lông. Cô ấy cắt dán những hình ảnh về vận động viên chạy bộ và bơi lội."
Trên đây là toàn bộ phần giải Project unit 1 lớp 7 với đầy đủ các phần cơ bản mong rằng có thể hỗ trợ các em có một bài soạn tốt nhất để phục vụ bài học trước khi đến lớp đồng thời cũng có thể áp dụng vào để giải các bài tập một cách nhanh và chính xác nhất.
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