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	Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất



Nội dung bài viết

1. Dàn ý nghị luận xã hội về thái độ thờ ơ của con người đối với môi trường
2. Nghị luận xã hội về thái độ thờ ơ của con người đối với môi trường lớp 10 - Mẫu 1
3. Văn mẫu lớp 10: Nghị luận về thái độ thờ ơ của con người đối với môi trường
Dưới đây là 2 mẫu bài Nghị luận xã hội về thái độ thờ ơ của con người đối với môi trường, các em có thể tham khảo để có thêm ý tưởng viết bài.

Dàn ý nghị luận xã hội về thái độ thờ ơ của con người đối với môi trường
1. Mở bài
- Giới thiếu vấn đề

- Nên vấn đề

2. Thân bài
- Thực trạng về thái độ thờ ơ của con người đối vs môi trường.

- Nguyên nhân 

- Biểu hiệu

- Cách khắc phục

3. Kết bài
- Đánh giá chung.

Nghị luận xã hội về thái độ thờ ơ của con người đối với môi trường lớp 10 - Mẫu 1
Ván đề môi trường đang là vấn đề nhức nhối, và vấn đề mà chúng ta vô cùng quan tâm. Nhưng không phải ai cũng quan tâm đển vấn đề này. Họ sống thờ ơ của con người đối với môi trường.

Môi trường của chúng tac bao gồm tất cả các yếu tố tự nhiên và nhân tạo quanh chúng ta. Môi trường đang bị ô nhiễm, có những chất độc hại tác động xấu đến con người. Môi trường ô nhiễm từ việc các nhà máy thải khí thải lên bầu trời, hay các loại xe máy, xe ô tô càng nhiều khí cacbon khổng lồ được thải lên bầu trời, không khí. Việc mà bạn sử dụng đồ nhựa cũng là gây ô nhiễm môi trường trầm trọng và nó sẽ làm ảnh hưởng đến tận mai sau. Đất đai bị thoái hóa, nhiễm độc, nhiễm phèn khiến cho nguồn đất, nguồn nước bị khan hiếm và ô nhiễm trầm trọng. 

Nguyên nhân dẫn đễn việc các bạn trên thờ ơ đó là về lối sống của các bạn. Các bạn đang quá sống ảo, chưa quan tấm đến những điều xung quanh. Môi trường tưởng là một việc lớn lao. Nhưng nó bắt nguồn từ những điều nhỏ nhặt. Bạn khi đi chợ vẫn đang dùng những chiếc túi ni lông để mua hàng đó là cũng sẽ gây ảnh hưởng đến môi trường. Hay nhiều vấn đề nữa nhưng chúng ta thờ ơ thấy người khác gây ô nhiễm môi trường bạn vẫn không quan tâm vì nghĩ đó không phải là việc của mình. 

Nhưng giới trẻ lại nhiều bạn thờ ơ, không quan tâm, bạn không nên thờ ơ mà cần phải quan tâm và có những hành động cấp thiết. Bản thân em cần phải có trách nhiệm tuyên truyền, nâng cao nhận thức của những người xung quanh về bảo vệ môi trường. Và không chỉ nói, tuyên truyền mà bạn cần có những hành động thiết thực như tự bảo vệ môi trường xung quanh mình. Hay là lên án những hạnh vi gây ảnh hưởng đến môi trường.

Hãy bảo vệ cuộc sống xanh-sạch-đẹp cho mình, cho người xung quanh và cho toàn xã hội. Không chỉ cho chúng ta mà còn cho thế hệ sau của chúng ta.
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Văn mẫu lớp 10: Nghị luận về thái độ thờ ơ của con người đối với môi trường
Xã hội ngày càng phát triển kéo theo nhiều hệ lụy. Một trong số đó chính là việc bảo vệ môi trường. Vậy mà hiện nay vẫn còn những người có thái độ thờ ơ đối với môi trường.

Như chúng ta biết môi trường là nơi để con người có thể sinh sống và phát triển. Môi trường là yếu tố ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống con người. Vậy mà hiện nay môi trường đang bị phá hủy. Hiện tượng vứt rác bừa bãi nơi công cộng đang diễn ra rất thường xuyên ảnh hưởng trực tiếp đến môi trường. Khói bụi từ các nhà máy, xe cộ đi lại cũng góp phần vào bầu không khí ô nhiễm ấy. Sẽ ra sao khi con người vẫn không có ý thức, thờ ơ với chính bầu không khí nơi mình đang sống. Điều đó có thể đến từ ý thức chủ quan hoặc khách quan. Đó là việc mọi người cho rằng một hành động nhỏ của mình không ảnh hưởng gì quá lớn với môi trường. Nhưng nếu ai cũng có suy nghĩ như vậy thì Trái Đất sẽ bị phá hủy. Hoặc nguyên nhân có thể do thùng rác nơi công cộng còn thiếu, đặt ở vị trí không thuận lợi cho việc vứt rác. Thậm chí do nhà nước xử lý việc vi phạm còn nhẹ, chưa thường xuyên. Chính vì vậy đã gây ra ô nhiễm không khí, ô nhiễm nguồn nước thậm chí là ô nhiễm đất. Đó chính là tác nhân gây phát sinh hàng loạt các dịch bệnh nguy hiểm, ảnh hưởng trực tiếp đến sức khỏe và đời sống con người.Làm mất cảnh quan sinh thái, các khu du lịch hay danh lam thắng cảnh.Gây tốn kém tiền của cho nhà nước.

Chính vì thế chúng ta cần có biện pháp để khắc phục tình trạng này.Tuyên truyền giáo dục và nâng cao ý thức người dân trong việc bảo vệ môi trường, giữ gìn vệ sinh công cộng. Hoặc viết khẩu hiệu, bảng tuyên truyền treo ở những nơi công cộng. Các trường lớp cần vận động học sinh bỏ rác đúng nơi quy định và áp dụng những hình thức kỷ luật đối với những bạn làm sai quy định. Có biện pháp xử lí nghiêm khắc đối với những trường hợp xả rác bừa bãi.

Như vậy việc bảo vệ môi trường và nâng cao ý thức của người dân là việc cần thiết vì hiện nay còn đang có rất nhiều người thờ ơ với việc bảo vệ môi trường. Hãy nâng cao ý thức mỗi người để bảo vệ chính cuộc sống của chúng ta bạn nhé.

Tham khảo thêm:

· Văn mẫu lớp 10 Nghị luận xã hội về lối sống của giới trẻ hiện nay
· Chứng minh đời sống tổn hại nếu không bảo vệ môi trường
Như vậy, chúng tôi đã gửi đến các em học sinh và thầy cô 2 bài mẫu: Nghị luận xã hội về thái độ thờ ơ của con người đối với môi trường lớp 10. Hy vọng đây sẽ là tài liệu hữu ích giúp các em tham khảo và có thêm nhiều ý tưởng viết bài hay để hoàn thiện bài viết của mình.
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